

责任编辑/贺卓 视觉/李延庆 组版/王艳 校对/高红英

# 与苏轼“同游”

## ——在历史遗韵中品读东坡赋能文旅

新华社记者 喻珮

从诗歌中漫游，与苏轼隔空对话；在音乐诗中徜徉，体会东坡文化的时代回响……“读苏轼，游神州”中华文化主题旅游线路宣传推广活动28日至30日在湖北黄冈举行，苏轼游踪地城市代表、专家学者、文旅企业代表等200余人，探寻遗址遗迹、推介旅游线路，进一步挖掘“东坡IP”的文旅魅力。

本次活动由文化和旅游部资源开发司、国家文物局文物古迹司、湖北省文化和旅游厅和黄冈市人民政府主办。29日晚的推介活动现场发布了苏轼的奋厉成长之旅、苏轼的报国为民之旅、苏轼的逆境超然之旅等3条主题旅游线路。来自湖北、四川、河南、重庆、陕西、江苏、山东、广东、安徽、海南等苏轼重要游踪地的省份代表，为当地苏轼文化“代言”推介。相关专家解读了苏轼的人格魅力和经典作品，艺术家通过朗诵、古琴演奏等形式对苏轼进行演绎。

谈及“逆境超然”，湖北黄冈是成就

豁达高逸的“东坡居士”的重要一驿。元丰三年(公元1080年)正月，44岁的苏轼因乌台诗案被贬到黄州。在这里，“东坡居士”回归田园，与花草树木相亲，与明月清涧相邻，体验诗酒田园的闲趣自在。29日，部分参会嘉宾跟随苏东坡诗文中的人文故事、历史风物，在黄州寻迹东坡，领略文化新体验。

位于黄州古城西北的东坡赤壁，因苏东坡的“赤壁三咏”而闻名。长江未改道之前，起伏的山峦脚下就是澎湃浩瀚的江流，苏轼就在这里写下“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”的名篇。嘉宾一行漫步赤壁山水间，沿着奔涌的江水感受诗篇中的豪迈之情。

“每一次寻访都让人认识到不一样的苏东坡。”专程从海南来到黄冈的胡瑞是一名“80后”“苏迷”，此行她最向往茂林修竹的安国寺，以及东坡躬耕的休憩之所雪堂等历史遗迹，期待在文化与美景的交融中读懂东坡。

“苏东坡一生足迹遍布半个中国，千百年来一直受到老百姓的敬仰和爱戴。”苏学专家、黄冈东坡文化旅游区管理中心副主任李林说，我们需要用心用情守护苏东坡的遗址遗迹，推动东坡文化深入城市肌理、融入百姓日常。

在黄冈这座被东坡文化浸润的城市里，“遇见东坡”几若寻常。在黄州城区的每条主干道上，都能觅得一处通往遗爱湖公园的路口。环湖岸线29公里、水域面积2.94平方公里的遗爱湖公园滋养着至少半城黄州人，80%的市民30分钟之内可以步行到达公园。

以《黄州寒食帖》命名的寒食林是遗爱湖公园内最富有文气的景点，俨然一座融文学艺术、书法艺术和园林艺术于一体的文化碑林。公园中心的苏东坡纪念馆则集中展示了苏轼的“黄州岁月”，陈列各类文物、牌匾、字画、图片百余件。

从“渺沧海之一粟”到“惟江上之清风，与山间之明月”，从“人间有味是清

欢”到“起舞弄清影，何似在人间”……回顾东坡一生的行迹，从眉山到开封，从杭州到诸城，再从徐州到湖州，这些城市虽然相隔千山万水，但因东坡而文脉相通，留存着热爱东坡、传承东坡的精神共鸣。

近年来，黄冈、眉山等“苏迹”地，举办“东坡文化月”“东坡文化节”等创意活动，进一步释放“东坡IP”的价值，推动地方文旅事业的繁荣。湖北省文化和旅游厅厅长李述永指出，我们将本次活动作为与全国各地加强交往的重要纽带，在夯实东坡文化的基础上，与全国东坡文化节点城市保持良好的沟通交流互访，全方位地拓展东坡文化。

胡瑞所创办的古月心文化创意工作室致力于苏学研究的创新性文旅转化。观看完音乐剧《大江东去》等一系列文旅融合作品，她有感而发：“希望有机会在东坡先生走过的各地深耕东坡主题文化内容，将东坡文化串珠成线，展现中华优秀传统文化的魅力。”

# “合作与共赢——南南合作下的中阿文化发展研讨会”在摩洛哥卡萨布兰卡举办

新华社摩洛哥卡萨布兰卡7月2日电“合作与共赢——南南合作下的中阿文化发展研讨会”7月1日在摩洛哥卡萨布兰卡举办，旨在推动南南合作框架下中阿文明互鉴、合作共赢。来自中摩两国文化与国际关系领域的70余名嘉宾代表参加。

中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红强调，中国和阿拉伯国家都是“全球南方”的重要成员，是维护国际公平和正义的重要力量。中华文明和阿拉伯文明都是底蕴深厚的文明，对人类文明进步作出了重大贡献。在中阿关系步入全新历史阶段的今天，深化中阿文明交流互鉴，彰显共同价值共同命运，推动平等合作民心相通，必将为人类发展进步注入新动力，为不同文明互学互鉴树立新典范。

摩洛哥青年、文化与新闻大臣代表，文化部艺术司司长希查穆·阿卜卡里指出，摩中文化合作源远流长，双方可以在此基础上走得更远，为阿拉伯国家提供一个成功的榜样。

中国驻摩洛哥大使李昌林指出，文化交流是中摩交流非常重要的部分，文化交流越频繁、越深入，彼此之间也就越认同、越尊重，国家之间的关系也就越好。

摩洛哥经济学家法萨拉·瓦拉卢表示，阿中关系正在中阿合作论坛的框架下，以双赢的方式发展，为“全球南方”的崛起和全球化治理的改革提供了有益借鉴。

中国出版传媒股份有限公司总经理茅院生表示，愿在双方良好合作基础上，与阿方出版业一起为提升中华文明和阿拉伯文明的传播力、影响力作出贡献。

摩洛哥塞塔特哈桑一世大学副校长依曼·瓦勒吉表示，哈桑一世大学一贯重视摩中文化交流，希望与中国高校开展更多文化项目，深化两国高校交流合作。

研讨会同期还举办了“2024中阿互译精品图书展”中国图书阿文版签约活动等。

本次研讨会系国务院新闻办公室创办的“感知中国”系列品牌活动之一，致力于展现可信可爱可敬的中国形象，推动全球文明对话，促进世界人民相知相通，共建姹紫嫣红文明百花园。



7月1日，“合作与共赢——南南合作下的中阿文化发展研讨会”在摩洛哥卡萨布兰卡举办。新华社记者 霍晶 摄

# 香港青少年在贵州开启仡佬族文化研习之旅

新华社贵阳7月2日电(记者 骆飞 刘明洋)7月1日下午，来自香港宁波第二中学、香港浸会大学附属学校王锦辉中小学的46名师生乘高铁抵达贵州省遵义市。他们将到仡佬族聚居的遵义市务川仡佬族苗族自治县、铜仁市德江县，进行为期6天的仡佬族文化研习活动。

据了解，此次“香港青少年仡佬族文化研习活动”由文化和旅游部民族民间文艺发展中心、贵州省文化和旅游厅、中国民族民间文化交流协会(香港)共同主办，旨在使香港青少年了解多彩的

民族文化，感受多民族融合发展的中华文化魅力。

精美的服饰、珍贵的文物、有趣的民俗……7月2日，走进务川县仡佬族民族文化博物馆，香港师生们立即被眼前丰富多彩的展陈吸引。除了认真聆听讲解员的介绍外，不少学生还拿出相机或笔记本边拍边记。参观结束后，香港青少年还参加了仡佬族文化讲座。

“这是我第一次到贵州，也是第一次学习仡佬族文化。之前在网上提前了解过相关内容，但实地参观走访的感受很不一样。”香港浸会大学附属学校王锦辉

中小学高一学生刘羽翊说，生活在我们这样一个多民族国家，每一个民族犹如一部厚重的民族文化史书，值得慢慢品读。

位于我国西南腹地的贵州省是多民族聚居的地区，千百年来孕育了丰富多彩的民族文化，作为贵州世居民族之一的仡佬族独具特色。此次研习活动地之一的务川县，是全国仡佬族人口最多的县，因其特色鲜明的仡佬族文化，以及保存完好的仡佬族古村落而享有“仡佬之源”的美誉。

中国文学艺术界联合会香港会员总

会常务副会长余昭科表示，组织香港青少年到贵州开展仡佬族文化研习，希望借此让他们深入了解仡佬族文化传承保护，从多彩的中华民族文化中汲取养分，不断拓展视野，丰富思想，增强多民族融合发展的思想意识。

“港澳青少年民族文化研习计划”自2010年启动以来，逐渐成为香港、澳门青少年到内地学习交流的重要文化活动之一。余昭科介绍，截至目前，已有千余名港澳青少年到内地的布依族、纳西族、傣族、哈尼族等20余个民族聚居地开展研习活动。



## “民星”音乐节 乡村展风采

7月2日，上海市浦锦街道锦舞飞扬舞蹈队表演舞蹈《兰芷清芬》。

当晚，大地欢歌——闵行区“四季村晚”夏季专场暨浦锦河狸草地音乐节在上海市闵行区浦锦街道举行。400余名来自浦锦街道的“民星”在舞台上通过音乐表演展现风采。

本次音乐节分为“锦·秀江南”“谨·忆往昔”“憬·懂未来”三大篇章，通过政府搭台为更多市民提供展示自我、实现梦想的舞台。

新华社记者 王翔 摄

## 中英文化交流专场 音乐会在伦敦举办

新华社伦敦7月1日电(记者 孙晓玲 许凤)中国音乐家协会赴英文化交流专场音乐会6月30日在英国伦敦杜克音乐厅举办，以呈现新时代中国音乐发展的创新成果，推动中英文化互学互鉴，促进民心相通。

中国驻英国大使郑泽光，中国文联副主席、中国音乐家协会主席叶小钢，以及英国政商界、文艺界等嘉宾300余人观看演出。

音乐会为观众呈现了中国作曲家创作的《笑春风》《阿曼尼莎》《马九匹》等作品。作品融合东西方的意蕴和现代表达手法，通过钢琴、小提琴、二胡等中西方乐器的演奏，令现场观众陶醉其中。

匈牙利青年音乐家西蒙内塔在现场接受新华社记者采访时表示，中国作曲家的作品让人耳目一新，期待能欣赏到更多东西交融的艺术作品，加强不同文明的交流互鉴。

本场音乐会由中国文学艺术界联合会、中国音乐家协会主办，中国驻英国使馆支持，中国无锡交响乐团承办，欧洲时报英国分社协办。

此次中国音乐家协会赴英文化交流活动，除在伦敦举办专场交流音乐会外，还在伦敦、曼彻斯特举办交流座谈会。

## 延安日报拟申领新闻记者证人员名单公示

根据国家新闻出版署的相关规定和《新闻记者证管理办法》，我单位对拟申领新闻记者证人员的资格进行了严格审核，现将名单予以公示，欢迎广大读者监督。

拟申领新闻记者证人员：刘彦 姜顺 李汶涛 白雪 张娜 尉丹丹

公示时间：2024年7月4日至7月14日

监督举报电话：陕西省委宣传部传媒监管处：029-85223101

延安市委融媒体中心：0911-8216298

延安市委融媒体中心 2024年7月4日

## 公告

欣驰建设工程有限公司：本委受理志丹县天力工贸有限公司与你公司买卖合同纠纷一案，现依法向你公司公告送达本委(2024)延仲裁字第049号裁决书。自公告之日起经过30日内来本委领取裁决书。逾期视为送达，本裁决书即发生法律效力。

延安仲裁委员会 2024年7月3日

## 遗失声明

延安万达城置业有限公司：黑莹莹(身份证号码610602198212290368)于2022年4月13日购买贵公司25#-11-2-502住宅，支付首期贰万元整(¥：20000)，并取得等额收据，票据编号为0021964，因本人保管不善，现将该收据遗失，特此声明作废，并已登报声明，本人愿意承担由此产生的一切法律后果。

声明人：黑莹莹 2024年7月4日

Advertisement for '为您服务' (Serving You) featuring a QR code and contact information for the延安日报 (Yan'an Daily) office. The text includes '地址：延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话：8226222'.

## 遗失声明

延川县国库支付中心收费基金管理中心不慎将中国农业银行股份有限公司延川十字街支行开户许可证丢失，账号：26920401040002419，核准号：Z8043000032101，声明作废。

延川县资金管理中心不慎将延川县农村信用合作联社营业部开户许可证丢失，账号：270904010120100002520，核准号：Z8043000028401，声明作废。

延川县资金管理中心(罚没待解户)不慎将延川县农村信用合作联社营业部开户许可证丢失，账号：270904010120100000865，核准号：Z8043000028202，声明作废。

沙小瑞不慎将陕J10762车辆经营安全风险保证金收款收据丢失，票号：0502781，金额：10000元，声明作废。